
2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）理科综合
能力测试
    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至14页。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
（选择题共22题，每题6分，共132分）
注意事项：
  1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
  2. 每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题卷上。
    在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。
    以下数据可供解题时参考：
    原子量：H：7；Li：7；Be：9；C：12；O：16；Na：23；Mg：24；P：31；Cl：35. 5；K：39；Ca：40

  1. 植物叶片从幼到老的整个生命活动过程中
    A. 有机物输出也输入，矿质元素只输入
    B. 有机物只输出，矿质元素只输入
    C. 有机物只输出，矿质元素输入也输出
    D. 有机物与矿质元素都既输入，又输出
  2. 在过氧化氢酶溶液中加入双缩脲试剂，其结果就该是
    A. 产生气泡
    B. 溶液呈蓝色
    C. 溶液呈紫色
    D. 产生砖红色沉淀
  3. 取适量干重相等的4份种子进行不同处理：（甲）风干，（乙）消毒后浸水萌发，（丙）浸水后萌发，（丁）浸水萌发后煮熟冷却、消毒。然后分别放入4个保温瓶中。一段时间后，种子堆内温度最高的是
    A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁
  4. 据图判断，下列叙述不符合生态学原理的是
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    A. 物质经过多级利用，实现了良性循环
    B. 每一级生产环节都获得产品，提高了生态经济效益
    C. 由于食物链延长，能量逐级损耗，系统总能量利用效率降低
    D. 由于各级产物都可以利用，减少了废物和污染
  5. 下列都属于免疫系统效应T细胞所产生的淋巴因子的是
    A. 干扰素、胸腺素
    B. 组织胺、白细胞介素
    C. 组织胺、胸腺素
    D. 干扰素、白细胞介素
  6. 甘薯种植多年后易积累病毒而导致品种退化。目前生产上采用茎尖分生组织离体培养的方法快速繁殖脱毒的种苗，以保证该品种的品质和产量水平。这种通过分生组织离体培养获得种苗的过程不涉及细胞的
    A. 有丝分裂    B. 分化    C. 减数分裂    D. 全能性
  7. 采用基因工程的方法培育抗虫棉，下列导入目的基因的作法正确的是
    A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ④①
    ①将毒素蛋白注射到棉受精卵中
    ②将编码毒素蛋白的DNA序列，注射到棉受精卵中
    ③将编码毒素蛋白的DNA序列，与质粒重组，导入细菌，用该细菌感染棉的体细胞，再进行组织培养
    ④将编码毒素蛋白的DNA序列，与细菌质粒重组，注射到棉的子房并进入受精卵
 、2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）
第Ⅱ卷
（非选择题  共12题  共168分）
注意事项：
  1. 用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中（除题目有特殊规定外）。
  2. 答卷前将密封内的项目填写清楚。
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  26. （15分）小麦品种是纯合体，生产上用种子繁殖，现要选育矮杆（aa），抗病（BB）的小麦新品种；马铃薯品种是杂合体（有一对基因杂合即可称为杂合体），生产上通常用块茎繁殖，现要选育黄肉（Yy)、抗病（Rr）的马铃薯新品种。请分别设计小麦品种间杂交育种程序，以及马铃薯品种间杂交育种程序。要求用遗传图解表示并加以简要说明。（写出包括亲本在内的前三代即可）
  27. （14分）将青蛙脑破坏保留脊髓，在脊柱下部打开脊椎骨，剥离出脊髓一侧的一对脊神经根（包含一个背根和一个腹根，见图）。分别电刺激背根与腹根均可引起青蛙同侧后肢发生运动反应。已知背根含有传入神经，腹根含有传出神经，背根与腹根合并成脊神经。
    请根据上述提供的实验材料（实验用具自选）设计实验步骤，并预测实验结果，以分别验证具有传入功能，腹根具有传出功能。
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    生物体内葡萄糖分解代谢过程的图解如下：
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  28. （9分）据上面的图解回答：
    （1）反应①②③④中，可在人体细胞中进行的是_______________________。
    （2）粮食贮藏过程中，有时会发生粮堆湿度增大现象，这是因为____________。
    （3）在微生物体内丙酮酸可以转化为α-酮戊二酸，该酸在酶的催化下可以转化为谷氨酸，当谷氨酸增多并与酶结合时，可导致谷氨酸合成减少，其原因是________________________。
  2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）
理科综合能力测试参考答案
    Ⅰ卷包括22小题，每题6分，共132分。
  1. D        2. C        3. C        4. C        5. D        6. C 

  7. C        8. B        9. C        10. B       11. B       12. C

  13. A       14. D       15. C       16. B       17. D       18. D

  19. A       20. C       21. A       22. C

    Ⅱ卷包括12小题，共168分。
  23. （15分）
    （1）答案如图1或图2。
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    （2）①作U—I直线，舍去左起第2点，其余5个点尽量靠近直线且均匀分布在直线两侧。
    ②求该直线的斜率K，则R=K。
    229Ω(221～237Ω均为正确）。
    （3）0. 800cm    0. 194cm

    （4）8. 46×10-2Ω·m

  24. 考虑中子星赤道处一小块物质，只有当它受到的万有引力大于或等于它随星体一起旋转所需的向心力时，中子星才不会瓦解。
    设中子星的密度为ρ，质量为M，半径为R，自转角速度为ω，位于赤道处的小块物质质量为m，则有
    


    由以上各式得
    


    代入数据解得
    


  25. 设任时刻t两金属杆甲、乙之间的距离为x，速度分别为

，经过很短的时间

，杆乙移动距离

，回路面积改变
    


    由法拉第电磁感应定律，回路中的感应电动势
    


    回路中的电流
    


    杆甲的运动方程
    


    由于作用于杆甲和杆乙的安培力总是大小相等、方向相反，所以两杆的动量

，等于外力F的冲量
    


    联立以上各式解得
    


    代入数据得
    


  26. （15分）
                          小麦



                           马铃薯



  27. （14分）
    实验步骤1：在背根中央处剪断（或用麻醉药阻断），分别电刺激背根向中段、外周段，观察蛙后肢是否发生运动反应。预期结果：电刺激背根向中段应发生蛙后肢运动反应，电刺激背根外周段不发生反应，说明背根具有传入功能。
    实验步骤2：在腹根中央处剪断（或用麻醉药阻断），分别电刺激腹根向中段、外周段，观察蛙后肢是否发生运动反应。预期结果：电刺激腹根向中段不发生反应，电刺激腹根外周段应发生蛙后肢运动反应，说明腹根具有传出功能。
  28. （9分）
    （1）①、②、④
    （2）呼吸作用产生水
    （3）酶的活性受到抑制
  29. （7分）
    （1）


    （2）


    （3）


  30. （13分）
    （1）碳碳双键，醛基，羧基
    （2）消去反应    中和反应
    （3）


    （4）


    （5）


  31. （13分）
    （1）碳酸锂，碳酸钠，碳酸铍，碳酸镁
（2）


    （3）2种     


    （4）


  32. （7分）
    


  33. （22分）
    方法一（1）稀

  铁屑
          （2）煮沸
          （3）避免生成的


    方法二（1）稀

  铁屑
          （2）NaOH溶液
          （3）检验试管Ⅱ出口处排出的氢气的纯度。当排出的

纯净时，再夹紧止水夹。
          （4）试管Ⅰ中反应生成的

充满了试管Ⅰ和试管Ⅱ，且外界空气不容易进入。
  34. 以地面为参考系（下同），设传送带的运动速度为

，在水平段运输的过程中，小货箱先在滑动摩擦力作用下做匀加速运动，设这段路程为s，所用时间为t，加速度为a，则对小箱有
    


    在这段时间内，传送带运动的路程为
    


    用f表示小箱与传送带之间的滑动摩擦力，则传送带对小箱做功为
    


    两者之差就是克服摩擦力做功发出的热量
    


    可见，在小箱加速运动过程中，小箱获得的动能与发热量相等。
    T时间内，电动机输出的功为
    


    此功用于增加小箱的动能、势能以及克服摩擦力发热，即
    


    已知相邻两小箱的距离为L，所以
    

                      （10）
    联立（7）（8）（9）（10），得


             （11）

            3
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